

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.

FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt.

Telefon szám 124.

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Kiadó és laptulajdonosok:
Dr. Kiss Pál és Lepsits Kálmán.

Polgártársak!

Az ország gazdasági és szociális helyzete a legsiralmasabb, köz-művelődési és közegészségügyi intézményeink nincsenek, közigazgatásunk nyomoruságos. Tele vagyunk bajjal, keserűséggel. A maradiság fekete serege is fölütötte a fejét a haladás ellen s mindennek a tetejébe most a milliókat elnyelő katonai terhekkel akarnak megnyomoritani bennünket. Parlamentünk osztályérdekeket szolgál, nem igazi népképviselőt. Ezen akar változtatni a most folyó parlamenti harc, mint egyedül célravezető eszköz.

A katonai javaslatokat

nem engedhetjük törvényerőre emelkedni, mert ez gazdasági halálunk. Népparlamentet kell teremtenünk az általános, egyenlő, titkos és községenkénti választójog behozatásával.

JUSTH GYULA

a most folyó küzdelem vezére, országgyűlési képviselőnk
vasárnap, szeptember 24-én délelőtt 10 órakor
a városháza előtt tartja

beszámoló beszédét.

ugyanakkor

népgyűlés

keretében határozati javaslatot terjesztünk elő a katonai javaslatok ellen és az általános, egyenlő, titkos, községenkénti választójog mellett.

JUSTH GYULAT és a kíséretében megérkező gr. Batthyányi Tivadar, Földes Béla, Beck Lajos, Justh János, Egrý Béla, gr. Batthyányi Pál, Jeszenszky Ferenc, Kun Béla, Bakonyi Samu, Vertán Etele országgyűlési képviselőket; az általános választójogi liga részéről megjelenő dr. Jászi Oszkárt és az országos szociáldemokrata párt részéről megjelenő dr. Kunfi Zsigmondot

szombaton, szeptember 23-án este 7 órakor fáklyászenével fogadjuk a vasúti állomáson, ahol a vendégeket Szilvássy Alajos kir. tanácsos üdvözl.

Gyülekezés este 6 órakor a városháza előtt, ahol az olvasókörök küldöttei zászlóval jelennek meg.

A fáklyákat és lámpionokat az állomás előtt osztják ki.

A vasut állomástól a Korona-szállodáig gyalog kísérjük be vendégeinket.

Legyen ott mindenki a fogadtatáson!

Vasárnap délelőtt 10 órakor

kezdődik a népgyűlés, a melyet Szücs József fog megnyitni.

Elnök és jegyző választás után

JUSTH GYULA

tartja meg beszámoló beszédét.

A képviselők közül felszólalnak: Földes Béla, Kun Béla, Justh János, Beck Lajos, gróf Batthyányi Tivadar és dr. Nagy Sándor volt nagylaki képviselő.

Az országos választójogi liga részéről: dr. Jászi Oszkár.

Az országos szociáldemokrata párt részéről: dr. Kunfi Zsigmond.

A határozati javaslatot előterjeszti: dr. Espersit János.

A határozati javaslat elfogadása mellett nyilatkoznak a helybeli és vidéki függetlenségi és szociáldemokrata párt küldöttei.

Délben 1 órakor a Korona-szállodában a vendégek tiszteletére bankett.

Aki a népjogok barátja, a katonai terhek ellensége, jöjjön el!

Legyen ott az egész város lakossága!!

A népgyűlést rendező bizottság.

Köszöntés.

Ma este vezérünket, Justh Gyulát és kíséretét falaink között üdvözölhetjük.

Köszöntjük őket.

Az a hatalmas harc, mely az ország társadalmi, gazdasági és művelődési átalakulása jegyében folyik, elárasztotta a gondolkodó elméket, megmozdította az aluvó kedélyeket és megrezegteti a szíveket.

A haladás, a fejlődés barátai összefogtak. Nemsokára elhelyeződnek rendszeres csatornába az ellenfelek. Kiviláglik majd napnál fényesebben, hogy kik akarják az országot nyomoruságos gazdasági helyzetéből kimozdítani, kik akarják a népet megillető jogokat megadni, kik akarják az országot a nyugati művelt államok sorába helyezni és kik azok, akik a maradiság, a középkori sötétség, a szolgaság, az osztályérdek barátai.

Ma még csak az előcsatározások folynak. De ezekből az előcsatározásokból is meglehet állapítani, mert hiszen ezt a társadalmi fejlődés, a művelődés, a gazdasági elhelyeződés története is igazolja, hogy a konzervativizmus, a maradiság, bármilyen erőre kapjon is, vesztesként kell, hogy visszavonuljon, ha betelt a mérték és túl feszül a hur.

A mi országunk, a hajdan híres tejjel-mézszel folyó Kánaán, mai állapotára siralmas. Aggasztó jelenségek tömege sötétítette fölöttünk az égboltozatot. És ezt csak harccal, elkeseredett küzdelemmel változtathatjuk meg.

Ma még csak kevesen vannak, akik nyílt sisakkal harcolnak az igaz ügy mellett. Ma még megszámlálható az a tábor, mely elszántan, rágalommal nem törődve, meg meri mondani az igazat és az eljövendő világosságért, társadalmi reformokért és gazdasági javulásért küzdeni és harcolni is mer. Sokan pedig, akik ismerik is a való helyzetet, tartózkodnak. Kényelemből, esetleg a meghurcoltástól, a küzdelem fáradtságaitól félve. Sokan csak sejtik a valóságot, a legfőbbben azonban felvilágosításra, tanításra, lelkesítésre, buzdításra szorúlnak.

Ezért jön közénk vezérünk és kíséretében elszánt csapatának számot tevő tagjai, hogy megismeressék a helyzetet, megismeressék a most folyó harc közelebbi és távolabbi célját, hogy egyrészt tanítsanak, lelkesítsenek, másrészt pedig a nép bizalmából, szeretetéből merítsenek erőt a fárasztó harc ernyedetlen végigküzdesére.

A sötétség, a maradiság baglyainak huhogása ne rémítsen el senkit. Maszlagot, hazugságot, kontrabontot csinálni akarást távoztasson el mindenki az igaz ügy mel-

lől. Az igazságnak, a világosság-nak győzedelmeskedni kell.

Makó város polgársága viharosabb időkben is megmutatta, hogy helyt áll igaz meggyőződéséért. Makó város polgárságának politikai meggyőződése érinthetetlen, hazafisága közismert, elveiben tántrithatatlan és lelkesedése határt nem ismer.

Mi hozzánk áll legközelebb a mostani harc vezére. A miénk évtizedektől folyvást Justh Gyula, ki nek politikai meggyőződése, tisztessége, nagysága előtt még ellenségei is meghódolnak. Akiket ő vezet, akik vele együtt harcolnak a nép ügyéért, csak igazak lehetnek. Tartozunk őket is olyan melegséggel, szeretettel körülövezni, mint képviselőnket, Justh Gyulát.

Ma, holnap és holnapután rajtunk az ország szeme. Akik össze sereglenek a városból, a fehér tanjai házakból, közlőből s távolról, egy cél miatt jönnek össze, hogy tanubizonyoságot tegyenek amellelt, miképpen megértették a kor intő szavát, hivei az ország fejlődésének és ellenségei a lelki és gazdasági elnyomatásnak. Tegyenek tanubizonyoságot egyuttal arról is, hogy a magyar vendég szeretet, az igaz hazafiság, a lángoló lelkesedés nem halt ki a szívekből.

Fogadjuk vendégeinket szeretettel, üdvözlettel, bizalommal, lelkesedéssel.

Köszöntjük őket!

Biztosítjuk egyidejűleg őket arról is, hogy a harc zivatarában a város lakosságának buzgalmára, támogatására, szeretetére mindenkor számíthatnak.

(A párhuzamos osztályok elhelyezése. Hirt adtunk már arról, hogy ez évben az állami elemi iskolába oly sok növendék jelentkezett, hogy párhuzamos osztályokat kell felállítani. A városi tanács mai ülésén akként határozott, hogy a három párhuzamos osztályt ideiglenesen az Eötvös-utcán levő Steinfeld-féle házban helyezi el. Egyben elhatározta a tanács, hogy megkeresi a vármegye tanfelügyelőjét a Bajza-utcán és a Kenyérvaróban egy-egy iskolának építése iránt.)

(Közzgyűlés a városnál. Makó város képviselőtestülete holnap, szombaton délelőtt Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével rendkívüli közzgyűlést tart. A város képviselőtestülete ezen a közzgyűlésen tárgyalja Dózsa Imre és társai indítványát, mely azt célozza, hogy a gazdasági ismétlő iskola 1912. évi költségvetése a fölső hatóság által jóvá ne hagyassék.)

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése. —

Folytak a szavazások.

Rendületlenül folytak tovább a névszerinti szavazások. Az ellenzék gyilkolja velük a kormányt és pártját s már kétségtelen, hogy meg is lesz a gyilkos küzdelemnek a várt eredménye.

Berzeviczy Albert elnök negyed 11 óra után megnyitja az ülést.

Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Elnök bemutatja Várady Zsigmond és társai beadványát a kis-magyar Bocskay-szobor leleplezésén való részvétel tárgyában és indítványozza, hogy a Ház az ünnepélyen küldöttséggel képviseltesse magát. (Helyeslés.) Bemutat három kérvényt a katonai javaslatok ellen. (Eljenzés.) Javasolja, hogy a kérvények tételesen le a Ház asztalára.

Eitner Zsigmond ellenindítványokat tesz, a melyekre névszerinti szavazást és annak holnapra halasztását kérték.

Elnök bemutat még egy kérvényt a véderőreformnak a napirendről való levétele tárgyában. (Eljenzés.)

Eitner Zsigmond erre vonatkozólag is megteszi ellenindítványát.

Elnök jelenti, hogy e kérdésben névszerinti szavazást kértek, ezt tehát elrendeli.

Szünet után megtörténik a szavazás, amely után a napirendre tűzött szavazásokra került a sor.

Ülés vége 2 órakor.

Öngyilkos asszony.

Az örültség halottja.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, szept. 22.

Még el sem temették Joó Istvánt, ki a tegnapi napon lett öngyilkossá, a mai napnak ismét meg van a szenzációja. Egy fiatal asszony lett a mai napon öngyilkossá és mire észre vették, már halott volt.

Az esetről tudósítók a következőket közli:

A mai napon öngyilkossá lett fiatal asszony neve Szabó Ferencné született Baróczy Rozália. A szerencsétlen asszony már régebb idő óta szenvedett, mint kezelő orvosa állítja, időszakos elmezavarban, így öngyilkosságát is ilyen pillanatában követte el.

Gyanusnak tűnt ugyan fel első pillanatra az eset, mert az ajtó kilincsén lógó asszony testén és pedig a mellén két és a késszuráshoz hasonló véres seb volt. Első pillanatra azt hitték, hogy gyilkosság esete forog fenn. A rendőrség e gyanu alapján megkereste nyomban a makói kir. járásbírósgot az ügy megvizsgálása végett.

A bíróság részéről Szemerey Zsigmond kir. aljásbíró Pakulmre dr városi főorvossal kiszállott a helyszínére és a vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen elmebeteg asszony előbb szíven akarta magát szurni, ami azonban nem sikerült neki, ezért kötele kerestt és az ajtó kilicsére felakasztotta magát.

Mint hogy a bíróság az öngyilkosság tényét minden kétséget kizárólag megállapította, a temetési engedélyt megadta.

Az aranyparaszt drámája.

A pupos ember végzete.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, szept. 22.

Pupos ember volt Pántye Lőrinc kövesdi gazda, de azért nagy vagyona miatt aranyparasztnak nevezték. A pupja volt a végzete, mert pénze nem boldogította. Menyasszonya volt, aki irtózott a pupos embertől. Ezért lelőtte a leányt, azután magával végzett. A véres esetről Nagyváradról ezeket írják:

Pántye már nem volt fiatalember, most másodízben nősült volna. Menyasszonya, ki feltűnő szép leány, alig 18 éves. A szép leány vonakodott a frigyától, de az anyja mindent elkövetett, hogy a gazdag vót megfogja. Mindent megpróbált, hogy leányát hajlandóbbá tegye Pántye iránt, még javas asszonyhoz is fordult. Bájitalt adott a leánynak, amittől az három hétig ágyban fekvő beteg lett. Pántyét azonban sehogyssem akarta szeretni, sőt az esküvőtől sem akart hallani.

A pupos embert nagyon elkésértette a szegény napszamosleány vonakodása és rémes tervet forralva állított be tegnap hozzájuk. A jó anya szokás szerint magukra hagyta őket. Pántye nem sokat teketóriázott, azt kérdezte a leánytól:

— Leszel a feleségem?

— A magam szántából sohasem leszek, de ha hozzád kényszerítenek is, tudd meg, sohasem leszek a tied.

— Nem? — kérdezte elkéseregetten.

— Nem! — felelt a leány.

Ebben a pillanatban a pupos ember előrántotta és elsütötte revolverét. A leány tarkon találva összerogyott. Ekkor berohant az anya és Pántye az ő szemeláttára homlokának irányította a forgópisztolyt, megárvta a ravaszt. A következő másodpercében már halott volt. A golyó teljesen szátznzta agyvelejét. A leányt még az előljáróság kihallgatta, de azután elvesztette eszméletét. Az orvos nem bizik felgyógyulásában.

Drágul a cukor.

Drágul a petróleum.

Makó, szept. 22.

Drága a lakás, drága a kenyér, a hus, a víz, a levőgő, minden drága, még a patika is drága, a halál is drága és most itt a legujabb veszedelem, a cukor és a petroleum ára lényegesen megrágult: a cukor ára 78 koronáról 100, a petroleumé 24 koronáról 38 koronára emelkedett.

Ez a két drágulási tünet, tekintettel arra, hogy a két cikk a mindennapi életben rendkívül fontos és nélkülözhetetlen, érdemes arra, hogy behatóan foglalkozzunk vele. A cukor súlyos megrágulásaért elsősorban a cukor-gyárosokat kell felelőssé tenni, éppen úgy, mint a petroleumnál a petróleumgyárosokat. A petróleumosok kartelbe léptek, két-három gyár nem akart ehhez csatlakozni. Erre felemelték a petróleum árát és így a kartell célja sikerült. De a civakodás levét a publikum issza, illetőleg fizeti meg.

A cukornál még furesább az eset. A termés valóban rossz, ezért a cukor árának némi emelkedése érthető volna. Magyarországon a gyárak kifogytak a készletből, de az osztrák gyáraknak nagy feleslegük van. A magyar cukor-gyárosok két csoportra oszlanak. A soproni Potzenhoffer-gyár az egyik érdekelttség vezére, a Hatvány-féle a másiké, Evék óta át-

hidalhatatlan differenciák voltak a két érdekelttség között. De most a publikum rovására együttes akcióba léptek. Elintézték az osztrák cukorgyárak magyarországi érdekelttségével, hogy az osztrák cukor ne jöhessen be Magyarországra és ezzel az ő drágítási akciójuknak semmi akadályuk ne legyen. A publikum nem fontos. Az fizessen.

Követelje mindenki az újság-árusoktól a „Makói Független Ujságot”. A „Makói Független Ujság” mindenben a közönség érdekeinek szószólója és támogatója s az igazi függetlenség- és 48-as eszmék kitarató harcosa.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Szeptember 23. Szombat. Római kath. Lilius, Tekt. † Gör. kath. Szeptember 19. Menedóra. — Nap két 5 óra 47 percek, nyugszik 5 óra 57 percek.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Enyhe idő várható, déli szelekkel és nyugaton esővel. — Sörgősnéprógnózis: enyhe, nyugaton elvélve csapadék. Déli hőmérséklet: 18.6 fok Celsius.

Meghívó.

Felkérem a vármegyei törvényhatóságnak pártunkhoz tartozó tagjait, hogy a szeptember 25-iki törvényhatósági közgyűlést megelőző pártértekezleten ezen a napon 8 és fél órakor a III. kerületi függetlenségi olvasókörben (Postaépület) megjelenni sziveskedjenek.

Justh Gyula.

(Justh Gyula csokra. Papp Zoltán főtéri divatáru kereskedő üzlete kirakatában rendkívül érdekes csokor vonja most magára a közönség figyelmét. Olyan csokor, melyet még nem produkált kertész és olyan ügyesen s csinnal van megcsinálva, mely méltán dicséreti készítőjét Vankó Gyula főtéri kertészt a ki e művével remekelt. A csokor Makó határában található mindenféle növényi-termelvényből van összeállítva s holnap este Justh Gyula megérkezésekor a Koronában 300 tagból álló makói hölgy-küldöttség fogja átnyújtani az ünnepelt vezérnek jelképül annak, hogy a mikor most a katonai költségek horribilis emelésével a nép szájából a nép munkája minden gyümölcsét, utolsó falatját is elakarja venni a kormány, Justh Gyulának, a nép érdekeiért küzdő harcok vezérének átadják a nép munkájának minden gyümölcsét, hogy ez őrizze meg ezt az elorzástól s védje meg a népet, hogy utolsó falatját is ne vegyék el tőle. A csokron kettős szalag csüng alá ezzel a felirással: „Csak küzdj tovább, a magyar nők imája kíséri lépteid.”

(Adományozás. Özvegy Rosenberg Sámuelné született Fleischmann Malvin Budapestről ma 100 koronát küldött az építendő új zsidó templom céljaira, Székely Lipót igazgató tanító hasonlóképen ma 20 koronát

adott e célra. Az adományozóknak ez uton fejezi ki köszönetét a hitközség előljárósága.

(Az izraeliták ünéve. Az izraelitáknak a mai estével egyik legnagyobb ünépe: az új év köszöntött be. Az izraeliták ugyanis a világ teremtésétől számítják az időt, így ez az 5672-ik új évük. A nagy ünnep alkalmából Kecskeméti Armin dr főrabbi holnap, szombaton délelőtt 11 órakor szent beszédet tart.

(Hivatal átvétel. Szilágyi Kálmán nagylaki főszolgabírónak szabadsága a tegnapi nappal letelt, így ma átvette hivatalának vezetését.

(Csanádpalota a tüzőtőkért. Csanádpalota közönsége is megtartja e hó 24-én, vasárnap a tüzőtőnapot. A templomban Bakhtay János r. kath. lelkes fog misézni s mise után a templom előtt az énekkar a Hymnust énekli, Kállai Miklós pedig a Prolog című költeményt fogja elszavalni, majd Péntek János állami tanító emlékbeszédet tart. Délután pedig a templom előtt perselyeket állítanak fel, a melyeket a palotai hölgyek fognak őrizni. Este pedig a tüzőtők javára bál lesz a község háza nagytermében.

(Az állatvásár elkerítése. Megemlékeztünk már arról, hogy Csanádvármegye alispánja szigorú rendeletben utasította Makó városát a különféle állatvásárok elkerítésére. A városi tanács mai ülésében tárgyalta az alispán rendeletét és megbízta Pákh Kálmán gazdasági szaktanácsost a szükséges elkerítésével.

(Mungó-fiókák. A függetlenségi és 48-as párt, valamint a szociáldemokrata párt is nagy ünnepre készül. Közös ünépe lesz holnap és holnapután ennek a két pártnak Makó városában. Közibünk érkeznek azok az országos hírű férfiak, a kik a népjogok kivívásáért, mint apostolok járják az országot. Közibünk jönnek, hogy minket is e jogok mellett való kitartásra lelkesítsenek. És — úgy hírlík — a nép e magasztos ünépe elé jelentkeznek a gaz ünneprontók. Haszontalnn mungó-fiókák szüvetkeznek, hogy megzavarják a holnapi s holnaputáni fenséges ünépet. A mungó-fiókáról már is tud a közönség, személy szerint tudja már őket. Hát azért írjuk ezt így meg, hogy egy kis figyelmeztetést vegyenek be tőlünk ezek az éretlen tacsók. A függetlenségi és 48-as párt s szociálista párt együttes táborát nem zavarhatja itt meg semmi hatalom, annál kevésbbé feifogadott, hitvány bérencek. Am a ki ünneprontókat csak megzavarni akarja is, polgárságunk készen lesz arra, hogy erre méltó választ adjon, olyat, a melytől mindörökre elmegy a kedve minden mungónak. — De polgártársainkat e helyen csendre, rendre kérjük. Ha akad mungó, a ki köztük zavart akar csinálni, azt a mungót csak szép csendesen el kell távolítani. — E helyen kell, hogy felhívjuk Rákossy Gyula rendőrkapitány figyelmét arra a készülődésre, melyet a munkapárt készít elő arra, hogy holnap és holnapután zavart csináljon. A rendőrkapitányon áll, hogy az ilyesmit megakadályozza. Ha nem teszi meg, ő viseli a következményekért a felelősséget. A kiskunfélegyházi mintát mi nem fogjuk megütni.

(A színházi újság. A makói „színházi újság” negyedik száma szombaton délután jelenik meg s kapható lesz a „Makói Független Uj-

ság" kiadóhivatalában, a színházi pénztárnál, a jegyszédőknél és a lap-elárúsítóknál is. A „színházi ujság” negyedik száma Kerner Jenő, a kiváló karmester arcképét közli, a jövő egész hét színlapját, a darabok ismertetését, úgy hogy igazán nélkülözhetetlenné vált a színházba járó vagy a színház dolgai iránt érdeklődő közönségre nézve.

(Tüzlők jutalmazása. Makóváros tanácsa a multkor tüzeset alkalmából, mely Károlyi Mihály festékeskedő raktárát elpusztította az ott önfeláldozó munkát teljesítő tüzlőknek 5-5 korona jutalmat adott és pedig jutalmat kaptak: Barakonyi József, Köblös István, Igaz Imre, Gaál Imre, Werti Péter, Löbl Simon és Czavalinga János. A tanács egyben köszönetét fejezte ki Vertán Endre megyei aljegyzőnek, Német Andor mérnök és Csorba József építésznek az említett tüzlőtés körül kifejtett buzgalomukért.

(Drágább lett a tégl. Makó város tanácsa mai ülésében a II. rendű építési téglának árát 22 koronáról 30-ra, a III. rendűt 18-ról 20-ra, a kuttégla árát pedig 14 koronáról 20 koronára emelte. A városnak szándéka volt még ez évben egy millió téglát égetni, de mint a gazdasági szaktanácsos a tanácsnak ugyancsak mai ülésében jelentette, az alig lesz már lehetséges, mert nem lehet téglaverő munkást kapni.

(Apa a fia ellen. Vári István makói gazdálkodó ma felfelentette Sándor nevű 20 éves fiát a rendőrségen, mert ez 6 zsák búzát ellopott hazulról és azt 68 koronáért eladta. Mikor az apa a tolvaj fiut kérdőre vonta, a magáról megfellebbezett fiu apját jól elverte úgy, hogy később a szomszédok segítségével ki kellett a házból dobni. Mikor a rendőrség a fiut kihallgatta, az nem tagadta tettét de a buzáért kapott pénzből már csak 4 koronát találtak nála a többi elmulatta. A tolvaj fiatal ember ellen megindították az eljárást.

(Mulatságok érdekynél. E hó 24-én, vasárnap este a besorozott ujoncok bucsu-bálat rendeznek Érdeky József mulatójában. Október hó elsején pedig Érdeky József rendez összes helyiségeiben fényes szüreti mulatságot.

Kerékpáros utonállók.

Rabiás az országuton.

(Saját tudósítónktól.)

Makó, szept. 22.

Minden izében titokzatos és vakmerő rablómerénylet foglalkoztatja a szentbalázi csendőrséget. A merénylők Nick Carter legendás történeteihez hasonló fortélyossággal fosztottak ki egy jómódu bácskai lókereskedőt, aki napokon át lovakat vásárolt Gödre környékén.

A kifosztott lókereskedő Krausz Béla, aki jelentést tett a szentbalázi esendőroknél, hogy éjszaka két gyári munkás külsejű ember, aki biciklin jött, megtámadta és kifosztotta. Krausz este indult egy parasztszekéren Gödréről Szent-Balázusra. Már tíz óra lehetett, mikor elhagyták a falut s alig haladhattak két kilométert, mikor két biciklis ember közeledett szembe az országuton.

A két ember a szekér előtt hirtelen leugrott a bicikliről és revol-

vert szegezett a kocsisra és a megremült kereskedőre, ijedtében a revolverét sem merete elővenni. Az utonállók pillanat alatt a szekéren termettek:

— Add ide a pénzed vagy meghalsz.

A kocsis remegve fordult vissza:

— Nincs nálunk pénz. Utánunk jön egy másik szekéren a gazda.

— Nem teszel minket lóvá gazember! Itt van a pénz a zsidónál!

— ordított az egyik bandita.

A megremült lókereskedő könyörögni kezdett, de erre még vakmerőbbek lettek az utonállók és fojtogatni kezdték a megijedt embert. Mikor látták, hogy a kocsis és a lókereskedő semmi elmentállást nem fejtenek ki, az egyik motozni kezdte a zsebeit s sikerült is a pénztárcáját kivenni.

Ezután a két modern rabló felkapott a biciklijére és Göd irányában sebesen elkarikáztak.

Krausz Béla állítása szerint a pénztárcában 400 korona papírpénz és tizenöt korona volt.

A merénylőkről sem a kifosztott kereskedő, sem a szekeres nem tud közelebbi fölvilágosítást adni. Azt mondják, hogy munkáskülsejű, nadságos, borotvált arcu emberek voltak. A csendőrség eredmény nélkül kutat a biciklis rablók után.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.

Szombat: A halhatatlan lump, regényes nagy operett. (Bérl.)

A halhatatlan lump.

Elhisszük, hogy azt az operettet Bécsben, Berlinben és Budapesten több mint kétszázszor adták óriási sikerrel. De miért? Mely érdeménél fogva nem tudjuk. Az angol táncoperetekhez viszonyítva nem elég burleszk, komolyabb operettnek pedig gyenge. Nem elég muzsikális. Van egy pár jó jelenete. S a legszebb melódia benne a vén bohém nótája. A címszerepet Földes Dezső játszotta. Sikere volt. A vén bohém dalát srélikusan, érzéssel mondta el. A darabban a humort Nádasyné képviselte. Tetszett, mint mindig. Peterdy Etelka bájos volt. Szépen énekelt Bercik Margit. Ha felemeljük Ujj Kálmánt és Nagy Dezsőt tudósítói kötelességünk eleget tetünk.

* Cigányszerelem délután. Vasárnap délután adják elő színházunkban ötödször, — leszállított helyárrakkal Lehar Ferenc nagyhatású nagy operettjét a Cigányszerelemet, amely nálunk is rendkívül nagy sikert aratott s így biztosra vehető, hogy a vasárnap délutáni Cigányszerelem előadását is az előbbiekhöz hasonlóan zsufolt ház fogja végig nézni és Lehar gyönyörű melódiáinak tapsolni. A vezető szerepeket ezen az előadáson is Peterdy Etelka, Bercik Margit, Fekete Rózi, Nádasyné, Dobos László, Nagy Dezső, Földes, Békési, Szigeti, Komenes, Ujj Kálmán, Latabár és Petrik játsszák. Jegyeket ezen előadásra már lehet előre váltani a színházi pénztárnál.

* Rubikon bemutatója. Kedden érdekes bohózat premier lesz színházunkban. Bemutatóra kerül Edward Bourdet nagyhatású bohózata, amely a Vígsházban került színre óriási sikert aratva és számos zsufolt házat vonzott. A darab egyike a legmulattatóbb és legkacagatóbb bohózatoknak, a hatásos jelenetek egymást követik végig az egész darabon és a

közönség ki nem fogy a kacagásból. Az igaz, hogy pikáns, sőt igen is pikáns és így csak felnőtteknek való, a miért is Nádasyné igazgató ezuton is figyelmezteti a szülőket, hogy fiatal leányokat ez estén ne hozzanak magukkal a színházba. Egyben felkéri az igazgatóság mindazon bérlőket a kik ez estén bérelt helyeiket nem kívánják igénybe venni, jelentsek azt be a pénztárnál, ahol azaz estére eső bérlőtár vissza fog téríteni. Az igazgatóság a darab rendkívül pikáns voltára a színlapon is figyelmezteti a közönséget, a menyünyiben a színlapot „Csak felnőttek részére” jelzéssel látja el. Jegyeket ezen előadásra már lehet előre váltani.

I. közönség figyelmébe.

Tisztelettel vanszerencsém felhívni Makó és vidéke b. közönségét modern

festőműhelyemre,

hol készíték e szakmába vágómindenféle templom- és szoba-díszít. a külföld legizlésebb mintájára. Elvállalok: templom- és szobafestést, aranyozást, mázofestést és szoba-kárpitozást, külső homlokzat festést x a legdiszesebb kivitelben. x Makó és vidéke n. é. közönségének becses pártfogását kérve tisztelettel:

Apjok Sándor

festő, Makó, Szent István-tér 12. sz.

Friss must

kapható

özv. Iritz Sámuel cégnél.

Eladó házhelyek.

Lonovics-sugarúton az Árvaház átellenében levő portából több házhelyet 150-200 négyszögöles parcellákban — rendkívül jutányos feltételek mellett eladók. Ugyanott épülő házamat teljesen befejezve ugyancsak előnyös feltételek mellett eladom vagy bérbe kiadom.

Dr. Kiss Pál ügyvéd.

Különleges pálinka-árjegyzék.

5 éves kajszin-barack pálinka literje 1 frt. 50 kr.,

10 éves kajszin-barack pálinka literje 2 frt.

Valódi ó-törköly pálinka literje frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél

Valódiságért szavatosságot vállal a cég.



Regény.

Ezerszer a halál torkában

(Egy idegen földrészekbe szakadt magyar ember csodás kalandjai.)

Elbeszéli: Ó maga. (47)

VI.

Az első emberevő lakoma.

A benszülöttek két különböző dárdát használtak; az egyiket vadászatra, a másikat hadi célokra. Az előbbi átlag 8—10 láb hosszú volt; a hegyök azonban mindkét esetben csont vagy kő volt kemény fanyéllal. A fém teljesen ismeretlen volt előtük, mint feldolgozható anyag.

A feketék sohasem hagyták, hogy a tűzük kialudjék s bárhová helyezték át a táborukat, az aszszony magával vitte füstölő üszkeket, a melyeket pár perc alatt lángra tudtak lobbantani. A nők nagyon ritkán hagyták kifogni azt a különös fakészletüket, mely napokon át elfüstölt, mert különben szigorú, kemény büntetés várt rájuk. A nők a legrendkívülbb egykedvűséggel viselték el a bánthatmazásokat s még csak védekezni sem próbáltak. Mozdulatlanul maradtak, bármily durván verték is őket s nyugodtan mentek tovább, hogy agyagos földdel kenjék be a sebeiket. Bármily kegyetlenül bánt is a férj a nejevel, ez visszautasította a rokonszenv minden nyilvánítását, miért is a barátnő mindenkor magára hagyták az ilyen szerencsétlent. Sokszor csodálkoztam rajta, mily gyorsan gyógyulnak e vadaknak a sebei, pedig hát csak agyaggal és a vadrózsa leveleivel gyógyították megukat.

Meg kell itt emlékeznem a benszülött doktorról. Ezt az embert rui-nek hívják s jobbára egy kis kagylóval kezelte a betegeit oly módon, hogy kitértőn dörzsölte vele a sebet. Ebből látható, hogy az illető a gyuró kura egy német alkalmazta. A feketék különben nagyon ritkán betegeskedtek, legfőképpen a sok ételtől lettek néha rosszul. Ilyenkor is a gyuró kura járta s a doktor addig dörzsölte a beteg hast, hogy a vér is jött belőle. Bizonyos füvet is adott néha enni a betegnek, mely tisztító hatása mellett, csodás étvágyat is gerjesztett. Az étvágya különben egyeseknek az én feketém közül felülmult minden képzeletet. Így szemtanuja voltam, mikor az egyik megevegt egy egész kengurut. Igaz, hogy nem valami tulságosan nagy állat volt, de a husa mégis bőségesen elég lehetett három vagy négy megtermett embernek.

Lázás bajokba a feketék varázslathoz folyamodtak, hogy elűzzék e gonosz szellemet, mely mint vélték, győtri az illetőt. Az összes betegségeknel különben az az általános babona, hogy valamennyit a gonosz szellem hozza az emberre valamely ellenségének felszólítására. Ha a törzs valamely tagja betegségbe esett, barátai rögtön arra a következtetésre jutottak, hogy valamely más törzs egyik-másik tagja „mutatótt rá”, a ki valamiért haragosa; szóval meg van babonázva s legott expedíciót szerveztek, hogy felkutassák és megbüntessék a kérdéses egyént és egész törzsét.

(Foly. köv.)

Egy jó házból való fiuk

tanulóul

jó fizetéssel felvétik

a Makói Független Ujság
nyomdájában.

Pénteken már kapható va-
o lódi boszniai o

szilva

lekvárnak való, mely legolcsóbb
árért kapható ludpiac, püspök-
kert mellett

Hévézi József gyümölcs-
kereskedő.

Érdeemes olvasni!

Uj láncoskut gummik nélkül,
óránként 20 ezer liter vizet
felhoz, egy fiu hajtása által.

Ujszivónyomó és forgó kut

meglepően működik. 20 méter
távolságra fecskendez mind-
kettő, befagyásmentes

és használatban láthatók.

Kaphatók:

Halász Á. gépüzletében

Makó, (Főtér.)

Fecskendőt pótolja és az udvar disze.
Minden vidékre szállítatik.

Egy jó órát szerezhethet magának

vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel
ellátva rendkívül jutányos árak mellett.

Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren-
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza-
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg-
magasabb árban veszek vagy új tárgyakra becserélem.
Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben.
Midőn biztositom a n. é. közönséget a legszolidabb
kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész

Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.

GONDOLJATOK JÖVŐTÖKRE!

Szükség ellen az ember önmagát és hozzátartozóit úgy óvhatja meg
kétségtelenül legjobban, ha a

„BIOS“ Temesvári Kölcsönös Segélyző Szövetkezet

biztosítási kötvényeit megveszi. Mindenki biztosíthat itt ma-
gának tíz korona egyszeri beíratási
díj, 12 korona évi tagsági díj, továbbá két korona esetenkénti elhalálo-
zási járulék fejében már egy évi tagság után: halálesetre 2000 koronát,
három évi tagság után: keresetképtelenség esetén ötven korona
havi segélyt, harminc évi tagság után: 600 kor. évi járadékot. Csekély havi
évi tagság után: járulék ellen

mindenki biztosíthat leányának kétezer korona hozományt, fiának két-
ezer korona önállósítási támogatást. Ha a gyermek gondozója három
évi tagság után meghal, megszűnnek a további befizetések és a leány
20-ik, a fiu 16-ik életéveig 30 korona havi járadékot kap, továbbá há-
zasság, illetve nagykorúság idején a teljes hozományt és önállósítási
támogatást. Az intézet a legnagyobb biztonságot nyújtja. - Ez évben a
biztosított összeg 20 millióra rug. Az állampénztárban 200.000 korona biz-
tosítéki alap van elhelyezve. Felvilágosítással és prospektussal szívesen
szolgál a „Bios“ Kölcsönös Segélyző Szövetkezet igazgatósága, Temesvár,
Belváros, Széchenyi-u. 4. Helybeni képviselő: **Baurnefeind Mihályné, Makó,**

Megyeház-utca 23. szám.

Ügyes és megbízható urak és hölgyek mint üzletszerzők kerestetnek.

Ibolya-crám, Ibolya-szappan,

legjobb hatású arc és kéz-
finomító szerek

Egyedül kaphatók:

VÉBER & BÁRÁNY

„Az Isteni gondviseléshez“ címzet gyógyszertárában.

Makó, Szeged-utca.

Ára: Ibolya-crém 1 korona.
Ibolya-puder 1 korona.
Ibolya-szappan 70 fill.

Nagy raktár mindennemű engedélyezett különleges-
ségekben, kötszerek, gumi-cikkek és illatszerekben. (5)

A Makói Független Ujság nyomdája

a legmodernebb kivitelben s a legjutányosabb árak mellett készít
mindenféle nyomdai munkát, u. m.: üzleti- és irodai nyomtatványo-
kat, eljegyzési kártyákat, lakodalmi és bál meghívókat, röpiveket és
falragaszokat, névjegy kártyákat, továbbá egész könyvek és füzetek
nyomását. A Makói Független Ujság nyomdájában megjelenő

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

politikai napilap naponta 6000 példányban jelenik meg. Hirdetéseket
jutányos árak mellett vesz fel minden reggel 7 órától este 9 óráig.

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

Telefon-sz. 124. ☒ nyomdája és kiadóhivatala. ☒ Telefon-sz. 124.

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.